
पाठ - 5 

क्या यह एक जैसा दिखता है 

 

इस पैटर्न को िेखो 

Q1. द िंिु रेखा से िो भागो िं में  ााँटी गई। आकृदतयो िं में से कौर्-सी आकृदतयााँ आईरे् के आगे रखरे् 

पर पूरा दित्र  र्ाएाँ गी? 

 

उत्तर : ब िंदीदार रेखा द्वारा दो दर्पण बिस्ोिं में बिभाबित आकृबतयााँ िैं 

 



 

आईरे् के खेल 

Q1. यहााँ एक कुते्त का दित्र है। तुम यदि एक आईरे् को द िंिु वाली रेखा पर रखो तो एक दित्र का 

कुछ दहस्सा तो आईरे् के र्ीिे दछप जाएगा और  िा हुआ दित्र आईरे् में (क) जैसा दिखेगा। 

  

 सफेि  के्स में  रे् दित्र को िेखो। तुम दकस द िंिु वाली रेखा पर आईर्ा रखोगे तादक 

उत्तर : स्वयं करे 

Q2. आकृदत दिखाई िे? यह भी  ताओ दक दित्र का कौर्-सा दहस्सा आईरे् के र्ीिे दछप जाएगा 

ज  हम आईरे् को द िंिु वाली रेखा पर रखेंगे। 

उत्तर : स्वयं करे 



 

उत्तर : स्वयं करे 

आधा घुमाव 

Q1. राजा  हुत  ार दतजोरी को  िंि समझकर खुला छोड़ िेता था। क्या तुम अिंिाजा लगा सकते 

हो, ऐसा क्योिं हुआ? 

उत्तर : स्वयं करे 

Q2. क्या तुम अिंिाजा लगा सकते हो दक वह तरकी  क्या थी? 

उत्तर : स्वयं करे 

अभ्यास का समय 

Q3. अिंगे्रजी वर्नमाला में ऐसे कौर्-से । अक्षर हैं जो आधा घुमारे् पर वैसे। 

उत्तर : अंगे्रज़ी वर्णमाला में H, I, O, S, X, और Z अक्षर हैं जो आधा घुमाने पर वैसे ह़ी दिखते हैं। 

Q4. र्ीिे दलखे अिंगे्रजी शब्ोिं में से कौर् से शब् आधा घुमाए जारे् पर वैसे ही पढे जाएाँ गे? ZOOM, 

MOW, SWIMS, SIS, NOON 

उत्तर : प्रश्न में दलखे अंगे्रज़ी शब्ो ंमें से MOW, SWIMS, SIS, NOON शब् आधा घुमाए जाने पर वैसे ह़ी 

पढे जाएँगे। 

Q5. 0 से 9 तक के अिंको िं को आधा घुमाओ। इर्में से कौर् से अिंक पहले जैसे ही दिखाई िेते हैं? 

उत्तर : 0 से 9 तक के अंको ंको आधा घुमाने पर अंक 0, 1 और 8 पहले जैसे ह़ी दिखाई िेते हैं। 

Q6. 2, 3 और 4 अिंक वाली उर् सभी सिंख्याओिं के  ारे में सोिो जो आधा घुमारे् पर वैसी ही लगें। 

उत्तर : उिाहरर् :   

2 अंको ंक़ी संख्या 11, 88 

3 अंक संख्या 101, 111, 808, 888, 181, 818 

4 अंको ंक़ी संख्या 1001, 1111, 8008, 8888, 8118, 1881 

Q7. र्ीिे दिए गए दित्रो िं में से कौर् से ऐसे हैं जो आधा घुमाए जारे् पर पहले जैसे दिखाई िेंगे?  



 

उत्तर : प्रश्न में दिए गए दित्ो ंमें से दित् 1, 3, 6 और 8 ऐसे हैं जो आधा घुमाए जाने पर पहले जैसे दिखाई 

िेंगे। 

Q8. क) र्ीिे िी गई आकृदतयो िं में से 3 घुमाए जारे् पर कौर्-कौर् सी आकृदतयााँ पहले जैसी 

दिखाई िेंगी? सही का दर्शार् लगाओ। आधा घुमाए जारे् पर जो आकृदत पहले जैसी दिखाई र्ही िं 

िेगी उस पर (X) का दर्शार् लगाओ। 

  

 

उत्तर : स्वयं करे 

Q9. ख) आकृदतयो िं में इस तरह से  िलाव लारे् की कोदशश करें  दक वे आधा घुमाए जारे् पर भी 

पहले जैसी दिखें। 



 

 

उत्तर : स्वयं करे 

Q10. ग) ¼ और आधा घुमारे् पर र्ीिे िी गई आकृदतयााँ कैसी दिखाई िेंगी। दित्र  र्ाओ।  

  

उत्तर : ऊपर ि़ी गई कौनस़ी आकृदतयाँ ऐस़ी हैं जो ¼ घुमाने पर पहले जैस़ी नह़ी ंदिखत़ी?ं कौन स़ी 

आकृदतयाँ आधा घुमाने पर पहले जैस़ी नह़ी ंदिखत़ी?ं 

ऊपर ि़ी गई आकृदतयो ंमें से आकृदत (a), (c) , (d)  ऐस़ी हैं जो ¼  घुमाने पर पहले जैस़ी नह़ी ंदिखत़ी।ं 

आकृदत (a) आधा घुमाने पर पहले जैस़ी नह़ी ंदिखत़ी।ं 

 पंखा (a) ⅓  घुमाव के बाि पहले जैसा दिखाई िेगा। 

Q11. कौर्-सा पिंखा ⅓ घुमाव के  ाि पहले जैसा दिखाई िेगा? 

 

उत्तर : स्वयं करे 

Q12. इस आकृदत को ⅓ घुमाव िेकर  र्ाओ।  



 

उत्तर : स्वयं करे 

Q13. र्ीिे िी गई आकृदतयो िं को िेखो। ⅓ और ⅙ है घुमा दिए जारे् पर वे कैसी दिखेंगी। दित्र 

 र्ाओ।  

 

उत्तर : 

 

Q14. र्ीिे िी गई आकृदतयो िं को िेखें –  

क) पता लगाओ दक कौर्-सी आकृदतयााँ 3 घुमारे् पर पहले | जैसी ही दिखेंगी।सही दर्शार् 

लगाओ।  

ख) कौर्-सी आकृदतयााँ ऐसी हैं जो 3 घुमारे् पर पहले जैसी र्ही िं दिखेंगी। दर्शार् (X) लगाओ।  



  

ग) कोदशश करो और र्ीिे िी गई आकृदतयो िं को इस प्रकार  िलो दक 3 घुमारे् पर वे पहले जैसी 

लगें।  

 

उत्तर : 

 

 

Q15. कुछ ऐसी आकृदतयााँ  र्ाओ जो ⅓ घुमारे् पर पहले जैसी ही लगें। 



उत्तर : 

 

⅙ घुमाव 

Q1. क्या तुम िेख सकते हो दक यह आकृदत है ⅙ घुमारे् पर पहले जैसी लगती है? 

उत्तर : स्वयं करे 

 

 

 

 

 

 

 


